

29/09/2019 φύλλο #10 (στο internet)

Άσκηση 2.

α) Έστω  $A \in \mathbb{R}^{n \times n}$  συμμετρικός Υποθ. ότι  $m > 0$  με  $A^m = \mathbb{O}_{n \times n}$ . Δείξτε ότι  $A = \mathbb{O}_{n \times n}$ . Δοείτε συμμετρικό  $B \in \mathbb{C}^{2 \times 2}$  συμμετρικό με  $B \neq \mathbb{O}_{2 \times 2}$  αλλά  $B^2 = \mathbb{O}_{2 \times 2}$

Πύση

α) θέτουμε  $\phi(x) = x^m, x \in \mathbb{R}[x]$ . Έχουμε  $\phi(A) = \mathbb{O}_{n \times n}$ . Επομένως το ελάχιστο πολυώνυμο  $m_A(x)$  διαρπεί το  $x^m$  στο  $\mathbb{R}[x]$ . Άρα υπάρχει  $k \in \mathbb{Z}$  με  $1 \leq k \leq m$  ώστε  $m_A(x) = x^k$ . Από θεωρία  $A$  συμμετρικός πραγματικός  $\Rightarrow A$  διαγωνίσιμος. Άρα το  $m_A(x)$  είναι γινόμενο διακεντρικών πρωτοβαθμίων. Σαν συνέπεια  $m_A(x) = x \Rightarrow \mathbb{O} = A = m_A(A)$

Έστω  $B = \begin{bmatrix} 1 & i \\ i & -1 \end{bmatrix}$ . Εύκολα βλέπουμε ότι  $B^2 = \begin{bmatrix} 1 & i \\ i & -1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & i \\ i & -1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$  Αλλά  $B \neq \mathbb{O}_{2 \times 2}$ .

~~.....~~

Άσκηση 15

Να εξετάσετε αν ο συμμετρικός πίνακας  $B = \begin{bmatrix} 4 & 2 & 4 \\ 2 & 1 & 2 \\ 4 & 2 & 4 \end{bmatrix} \in \mathbb{R}^{3 \times 3}$  είναι θετικά ορισμένος, ή αρνητικά ορισμένος.

Πύση \*Οι γραμμικοί δεν γίνονται τους συμμετρικούς πίνακες

Θέτουμε  $\Delta_1 = |4| = 4$   $\Delta_2 = \begin{vmatrix} 4 & 2 \\ 2 & 1 \end{vmatrix}$   $\Delta_3 = \det B$

Από θεωρία  $B$  θετικά ορισμένος  $\Leftrightarrow \Delta_1 > 0, \Delta_2 > 0$  και  $\Delta_3 > 0$   
— // — αρνητικά —  $\Leftrightarrow \Delta_1 < 0$  ή  $\Delta_2 < 0$  και  $\Delta_3 < 0$

$\Delta_2 = \begin{vmatrix} 4 & 2 \\ 2 & 1 \end{vmatrix} = 0$ . Επομένως, ο  $B$  δεν είναι ούτε θετικά ούτε αρνητικά ορισμένος.

Άσκηση (επίσης φυλλάδιου)

Θεωρούμε τον  $\mathbb{C}^{n \times 1}$  με το κανονικό μιγαδικό ερμηνεύσιμο γινόμενο  
 $\langle \begin{pmatrix} z_1 \\ \vdots \\ z_n \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} w_1 \\ \vdots \\ w_n \end{pmatrix} \rangle = z_1 \bar{w}_1 + \dots + z_n \bar{w}_n$

Έστω  $P \in \mathbb{C}^{n \times n}$  μοναδιαίος (δηλ.  $P$  αντιστρέφεται και  $P^{-1} = (\bar{P})^t$ ). Τότε

(i) Αν  $\lambda \in \mathbb{C}$  ιδιοτιμή του  $P$ , έχουμε  $|\lambda| = 1$  (δηλ.  $\lambda \bar{\lambda} = 1$ )

(ii) Έστω  $\lambda, \mu \in \mathbb{C}$  ιδιοτιμές του  $P$  με  $\lambda \neq \mu$ . Τότε οι υπόχωροι  $V_P(\lambda)$  και  $V_P(\mu)$  του  $\mathbb{C}^{n \times 1}$  είναι ορθογώνιοι

(iii) Για υπόχωρο  $W \subseteq \mathbb{C}^{n \times 1}$  ορίζουμε  $W^\perp = \{Y \in \mathbb{C}^{n \times 1} : \langle X, Y \rangle = 0\}$  για κάθε  $X \in W$ .

Έστω  $X_0 \in \mathbb{C}^{n \times 1}$  ιδιοδιάνυσμα του  $P$ . Θέτουμε  $W = \langle X_0 \rangle$  ο 1-  
διάστατος υπόχωρος του  $\mathbb{C}^{n \times 1}$  που παράγεται από το  $X_0$ .  
Δείξτε ότι  $P Y \in W^\perp$  για κάθε  $Y \in W^\perp$ .

Απόδειξη

(i) Ξέρουμε ότι για  $X, Y \in \mathbb{C}^{n \times 1}$   $\langle X, Y \rangle = \text{Tr}(Y^t X) \in \mathbb{C}$

Αφού  $\lambda$  ιδιοτιμή του  $P$  υπάρχει  $0 \neq X \in V_P(\lambda)$ . Άρα  $P \cdot X = \lambda X \Rightarrow$

$$(PX)^t = (\lambda X)^t \Rightarrow \bar{P} X^t = \lambda X^t$$

$$\text{Έχουμε } \langle X, X \rangle = \text{Tr}(X^t X) \stackrel{P \text{ μοναδιαίος}}{=} \text{Tr}(X^t P^t P X) = \text{Tr}((\bar{P} X^t)^t (P X)) =$$
$$\text{Tr}(\lambda X^t X) = \lambda \bar{\lambda} \text{Tr}(X^t X) = \lambda \bar{\lambda} \langle X, X \rangle.$$

Άρα  $(1 - \lambda \bar{\lambda}) \langle X, X \rangle = 0$  και αφού  $0_{n \times 1} \neq X \Rightarrow \langle X, X \rangle > 0$

$$\text{έπεται } 1 - \lambda \bar{\lambda} = 0 \Rightarrow |\lambda| = 1$$

(ii) Υποθ. ότι  $X \in V_P(\lambda)$ ,  $Y \in V_P(\mu)$  με  $\lambda \neq \mu$ . Θα δείξουμε ότι  $\langle X, Y \rangle = 0$ . Από υπόθεση  $PX = \lambda X$ ,  $PY = \mu Y \Rightarrow (PY)^t = (\mu Y)^t \Rightarrow$

$\bar{P} Y^t = \bar{\mu} Y^t$ . Από το (i)  $\lambda \bar{\lambda} = 1 \Rightarrow \lambda^{-1} = \bar{\lambda}$ . Αφού  $\mu \neq \lambda$  έχουμε  $\bar{\mu} \neq \bar{\lambda}$ . Άρα  $\bar{\mu} \neq \lambda^{-1}$ . Ξαναδιαίμε την ίδια μέθοδο.

$$\text{Έχουμε } \langle X, Y \rangle = \text{Tr}(Y^t X) = \text{Tr}(Y^t \bar{\mu}^{-1} P X) = \text{Tr}((\bar{P} Y^t)^t (P X)) =$$
$$\text{Tr}(\bar{\mu} Y^t X) = \bar{\mu} \text{Tr}(Y^t X) = \bar{\mu} \langle X, Y \rangle. \text{ Άρα } (1 - \bar{\mu} \lambda) \langle X, Y \rangle = 0$$

Από (i)  $1 - \bar{\mu} \lambda \neq 0$ . Άρα  $\langle X, Y \rangle = 0$

(iii) Έστω  $X \in W = \langle X_0 \rangle$  και  $Y \in W^\perp$ . Θα δείξουμε ότι  $\langle X, PY \rangle = 0$ .

Αν  $x \in \langle x_0 \rangle$  υπάρχει  $v \in \mathbb{C}$  με  $x = v x_0$ . Άρα αφού  $P \cdot x_0 = \lambda x_0 \Rightarrow$   
 $Px = P(v x_0) = v(P x_0) = v \lambda x_0 = \lambda x$ . Άρα  $Px = \lambda x \Rightarrow P^{-1}(Px) = P^{-1}(\lambda x)$   
 $\Rightarrow \lambda(P^{-1}x) = x$  ③. Άλλα ιδιοτιμή του  $P$  κ'  $P$  αντιστρέφονται  $\Rightarrow \lambda = 0$ .

Άρα ③  $\Rightarrow P^{-1}x = \lambda^{-1}x$  ④. Έχουμε  $\langle x, Py \rangle = \text{Tr}((\overline{Py})^t x) =$  ⑤  
 $\text{Tr}(\overline{P} \overline{y}^t x) = \text{Tr}(\overline{y}^t P^{-1} x)$  ⑥  $\text{Tr}(\overline{x}^t \cdot \lambda^{-1} x) = \lambda^{-1} (\text{Tr}(\overline{x}^t x)) =$   
 $\lambda^{-1} \langle x, x \rangle = 0$  γιατί  $x \in W, y \in W^\perp$ . Άρα  $\langle x, Py \rangle = 0$  για κάθε  
 $x \in W \Rightarrow Py \in W^\perp$ .

Έχουμε απ' του ορισμού  $\langle x, y \rangle = x_1 \overline{y_1} + \dots + x_n \overline{y_n}$

Επίσης,  $\overline{y} = \begin{pmatrix} \overline{y_1} \\ \vdots \\ \overline{y_n} \end{pmatrix} \Rightarrow \overline{y}^t = (\overline{y_1}, \overline{y_2}, \dots, \overline{y_n})$ . Άρα  $\overline{y}^t \cdot x = (\overline{y_1} \dots \overline{y_n}) \begin{pmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix} =$

$(\overline{y_1} x_1 + \dots + \overline{y_n} x_n)$  Άρα  $\text{Tr}(\overline{y}^t x) = \overline{y_1} x_1 + \dots + \overline{y_n} x_n =$   
 $= x_1 \overline{y_1} + \dots + x_n \overline{y_n} = \langle x, y \rangle$